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3,0 ov

El KIRJALLISUUTTA'!

Merkitse jokaiseen vastauspaperiin selvisti nimesi ja opiskelijanumerosi !

Tehtdvid on paljon, mutta moniin kysymyksiin riittdvit vastaukset voivat olla melko
lyhyitikin. VASTAUSINTOA JA PIRTEATA KEVATTA !!!

1.

2.

3.

4.
a)
b)
c)
d)
€)

Selvité lyhyesti seuraavien suurjannitetekniikkaan liittyvien késitteiden merkitys
a) tand (1p.)

b) Paschenin laki (2 p.)

c¢) Ferranti -ilmi6 (1 p.)

d) Marxin testauskytkenti (1 p.)

e) impregnointi (1 p.)

f) up and down -testausmenetelmi (2 p.)

g) 3/0—testi(1p.)

h) suojauskulma (1p.)

i) yhdistelmisuoja (1 p.)

J) yksinkertaistettu tilastollinen eristyskoordinaatio (2 p.)

a) Tee selkoa suurjdnnitekondensaattorin rakenteesta ja eristyksistd.(5 p.)

b) Tasoelektrodien levyjen vilissd on sdhkoeristeend 10 mm paksuinen eristelevy ja
sen kanssa sarjassa 2 mm vahvuinen SFg-kaasuviili. Eristelevyn eristeaineen
suhteellinen permittiviteetti on 5. Milld tasoelektrodiviliin vaikuttavalla
vaihtojénnitteen tehollisarvolla purkaukset alkavat SFg-kaasuvilissd, jos oletetaan,
ettd SF¢-kaasun lapilyontilujuus téssé tapauksessa on 8 kV/mm (huippuarvo)? (5 p.)

a) Tee selkoa suurjédnnitekaapelin tyypillisestd rakenteesta. (4 p.)

b)Millaisilla rakenteilla suurjdnnitekaapeli saadaan poikittaissuuntaisesti ja
pitkittdissuuntaisesti vesitiiviiksi. (2 p.)

c) PEX = (engl. kielinen lyhenne) (1 p.)

Mitké jdnnitetestit vaaditaan IEC:n mukaan eristysrakenteen
jénnitelujuuusominaisuksien osoittamiseen laitteen suurimman kéyttGjannitteen
ollessa

1kV<U,<245kV (2p)

Un>245kV?7Q2p.)

Mink3 suuruiset testijdnnitteet ovat kdytossd Suomessa keskijénniteverkon (Uy, = 24
kV) laitteiden edelld mainituissa jénnitetestauksissa ? (2 p.)

Miksi pienitehoisillle jakelumuuntajille (£ 200 kVA) tehddidn Suomessa ns. jyrkin
aallon jénnitetesti ? (2 p.)

Ylijannitetarkasteluissa kiytetddn vertailuarvona ns. referenssiarvoa, ja ylijédnnitteen
suuruus ilmoitetaan suhteellisena arvona (ns. p.u.-arvona) referenssijénnitteeseen.
Mikd on vaihe-maa-eristyksen referenssijdnnite Suomen keskijénniteverkoissa (Uy =
24 kV)? (Esitd kaava ja silld saatu tulos). (2 p.)



5. a) Selvitd lyhyesti mihinkd mekanismeihin perustuu erittdin suuren jinnitteen
muodostuminen ukkospilven eri osien vilille. (3 p.)

b) Salaman isku aiheuttaa  sdhkoverkkoon  erisuuruisia ja  erimuotoisia
syoksyjdnniterasituksia riippuen iskukohteesta. Samoin verkon kytkentétoimenpiteet
voivat  aiheuttaa  verkkoon  ylijdnnitepulsseja. Valitse  seuraavista
syoksyjénnittepulssin  aaltomuotoparametripareista (rinnan nousuaika / selin
puoliarvonaika) parhaiten kutakin erityyppistd syoksyjdnniterasitusta kuvaava

vaihtoehto:
1. Suora salaman isku vaihejohtimeen
2. Takaisku (eli salaman isku maadoitettuun osaan, josta ylilyonti vaihejohtimeen)
3. Indusoitunut ylijdnnite (eli salaman isku maahan ldhelle johdinta)
4. Kytkentidsyoksyjannite
A. 10/70 ps
B. 250/2500 ps
C. 3/70ps
D. 0,5/10 s
(4p)
6. Olet saanut tehtéiviksi hankkia yhtionne maastaerotettuun keskijénniteverkkoon uusia

metallioksidiylijinnitesuojia  (vaihe-maa-suojia). Olet selvittidnyt, ettdi pisin
mahdollinen yhteen héiridtapahtumaan liittyvd maasulun kokonaiskestoaika
verkossanne on 10 s ja suurin verkossa kaytettivd p#djannite on 22,8 kV. Erids
valmistaja tarjoaa hinnaltaan erittiin edullista suojatyyppid, jonka tidrkeimmiit
ominaisarvot ovat:

Uc=18kV, In=25kA, Jainnosjinnite (8/20 us —aalto, 10 kA): 128 kV.

Tarjotun suojan TOV-kdyrd on annettu oheisena.

Voitko teknisesssd mielessdé hyviksyd tarjotun suojatyypin? Perustele vastauksesi
(ottaen huomioon kaikki mahdolliset annettuihin tietoihin perustuvat seikat) sekd
my®onteisessd ettd kielteisessid tapauksessa. ( 7 p.)
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Max pistem. = 54 p. Vastauksianne ja arvostelua voitte kdydd katsomassa tentin laatijan
tydohuoneessa (SF303) tai tiedustella muutoin (p.3652366, 0400-887722; kari.kannus@tut.fi).



